



DIARIO DE SANTIAGO

DEL VIERNES 18 DE NOVIEMBRE DE 1808.

Siguen las noticias del correo de Inglaterra del 28 de Octubre.

SUECIA.

A bordo del Hiate de S. M. el Amadis, anclado delante de Gramboda, 6 de Octubre.

S. M. recibió del Ayudante general Baron Boye que habia pasado a tomar el mando de la segunda division del Ejército de la Finlandia meridional, cuyo principal cuerpo estaba en Wiais, un parte en el que despues de comunicar a S. M. las posiciones en que hallara los diferentes cuerpos de su division, dice, que reforzado considerablemente el enemigo, habia tomado posicion cerca de Wiais, en cuya situacion el solo partido que le quedaba era echarle de su ventajosa posicion con un ataque vigoroso. Para conseguir esto, a pesar de la superioridad de las fuerzas enemigas, destacó al Teniente Coronel Lagerbring con dos batallones de infanteria para marchar por Haro y Napper sobre Rada, a fin de atacar al enemigo por la espalda cerca de Pausta, mientras atacaba él con el resto de tropas por el frente, intentando penetrar por el centro del enemigo rompiendo su linea, para de este modo apoderarse de su posicion cerca de Pausta.

Luego que tuvo aviso del Teniente Coronel Lagerbring de estarse batiendo con un cuerpo considerable de Rusos, mandó avanzar toda la linea con orden de hacer los mayores esfuerzos para rechazar al enemigo, lo que fue executado

con intrepidez y suceso, obligandole a retirarse. Mas luego despues recibió un parte de Lagerbring por el que le manifestaba que vista la inmensa superioridad del enemigo y ser constantemente atacado por tropas de refresco, no estaba en estado de poder cubrir mas el flanco izquierdo. A consecuencia de este aviso mandó la retirada en el mejor orden, se volvió a juntar con Lagerbring y continuó el movimiento retrogrado hasta Helsing; y conociendo allí que la excesiva superioridad del enemigo en tropas y artilleria de toda especie no le dexaba otro recurso que el volver a embarcar, lo executo haciendose los transportes a la vela para la bahia de Lekmakurko. = Segun la relacion de los prisioneros rusos durante la accion la fuerza del enemigo ascendia a 12 mil hombres y 40 piezas de artilleria.

A bordo del Navio el Kapparormen, anclado en la bahia de Lekmakurko, 29 de Setiembre.

S. M. recibió un parte del General Conde de Alinspor, fecha del Quartel general en Lakto 25 de Setiembre, por el que pareçe que el exercito que está a sus ordenes continuó en buen orden su retirada sobre Lakto. El Rey desembarcó el dia 8 cerca de Gramborda del Hiate el Amadis, y pasó a Laruland, en donde al presente está establecido el Quartel general.

ALEMANIA.

Erfurt 2 de Octubre.

El Gran Duque Constantino cayó enfermo en la misma mañana de su llegada. = Los Reyes de Saxonia y de Westfalia llegaron ya; mañana esperamos el Rey de Wurtemberg, y el 4 el Rey de Baviera; y si hubiesemos de dar credito á los rumores que corren, tambien tenderiamos aqui el Rey de Prusia. El Emperador Alexandro no partió para Weymar, como se decia; es de creer que no marchará hasta que concluya las negociaciones. Se dice que pasará a Viena antes que vuelva a S. Petersburgo.

Este artículo es digno de alguna atención. ¿Que antojo será el del Emperador de Rusia no dexar a Erfurt antes de terminar las negociaciones? ¿Habrá habido algunos motivos de descontento y se habrán traslucido? Este rumor circula en Holanda, hecho de que se trata de refutar este artículo escrito á la vista de Bonaparte, lo confirma. ¿La indisposicion de Constantino habrá sido efectiva? Si realmente esta enfermo, parece que se le desprecia; porque no se habla ya de él, ni se nos dice si mejoro, si esta mas mal, o si continua divirtiéndose. Con respecto al viage de Alexandro a Viena, hemos creído siempre que qualesquiera que sean los proyectos con que Bonaparte pretenda entretener la filosofica credulidad del Emperador de Rusia, el verdadero fin de aquel es valerse de este para libertarse por el momento de la inquietud que le causan los preparativos del Austria.

El General Austriaco Vincent llegó aquí en la tarde del 28 de Setiembre. Ayer mañana tuvo su primera audiencia del Emperador Napoleon, y muy luego después tuvo otra del Emperador Alexandro. *Este es aquel mismo Oficial que tuvo el encargo de seguir a Bonaparte durante la campaña de Polonia.*

Los dos Emperadores se juntan todos los días a las 10 de la mañana, y después de la conferencia van SS. MM. a caballo o en el mismo coche a dar un paseo por los lugares de las cercanías. Los principales Ministros de los Emperadores tambien tienen todos los días conferencias, y en el día 30 del pasado los Ministros de Negocios Extranjeros y los Secretarios de Estado de ambos Soberanos asistieron a la conferencia de estos.

El 4 o el 5 de este se espera aquí el Príncipe Primado. Aunque ignoramos positivamente para quando está determinada la marcha de Bonaparte, sabemos que los Maestros de Postas en el camino de Francfort a Wurtzburgo tienen orden para que estén dispuestas las paradas de caballos para el 12.

Hamburgo 4 de Octubre

Las noticias de Constantinopla del 30 de Agosto anuncian

que Mustapha Bairactar continua aumentando los Ejercitos Turcos, no obstante las negociaciones con el Austria para mantener la paz con esta potencia. Varios Baxás tienen orden de marchar con sus tropas (¿ a que puntos ?) y de reunir el gran exercito so pena de pagar con su cabeza qualquiera desobediencia o descuido.

Konigsberga 7 de Octubre.

La Gazeta de esta Ciudad del 22 del pasado dice „ Hoy dia S. M. continuó su viage a Memel para visitar los puestos militares y las fortificaciones de los ~~puertos~~ ~~de la~~ costa. La Reina partió igualmente para Memel: es regular que S.S. M.M. esten aqui de vuelta en breves dias.”

Madrid 9 de Noviembre.

Ante ayer pasó por esta en posta el Excmo. Sr. D. Tomas Morla a tomar el mando del Ejército que tiene el Sr. Castaños, que está mandado retirar. El Excmo. Sr. Marques de la Romana pasó desde Astorga a tomar el mando del Ejercito que mandaba interinamente el Sr. Blake, quedando este de segundo.

El Excmo. Sr. Palafox, Capitan general de Aragon, cogió un Correo frances disfrazado de Aragonés que conducia pliegos para varios Oficiales de nuestro Ejercito, que han sido arrestados inmediatamente, y los pliegos conducidos a la Junta Central que al instante tomó rapidas providencias, y se cree que sea una de ellas la separacion del Sr. Castaños.

El Sr. Blake tambien cogió un correo que conducia pliegos de Bonaparte para su hermano, por los que se han sabido noticias interesantes.

La primera division del Ejercito de Extremadura entró en Lerma el dia 6, y se esperaban las restantes para entrar en Burgos.

Hoy salió para Rusia el Embaxador de aquella Nacion en esta Corte escoltado de caballeria Española.

Se dice que la Junta Central mandó aumentar nuestro Ejercito hasta el numero de 500 mil de infanteria y 50 mil de caballeria, para cuyo efecto salieron para Africa tres Diputados a buscar caballos.